

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《加快建设文化强国》

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设文化强国》。

文章强调,党的十八大以来,我们坚持把文化建设摆在治国理政突出位置,作出一系列重大部署,形成新时代中国特色社会主义文化思想,推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就,社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

文章指出,建设文化强国,事关中国式现代化建设全局,事关中华民族复兴大业,事关提升国际竞争力。我们要锚定2035年建成文化强国的战略目标,坚持马克思主义这一根本指导思想,植根博大精深的中华文明,顺应信息技术发展潮流,不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化,不断增强人民精神力量,筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

文章从5个方面对加快建设文化强国作出部署。第一,坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路。这条道路最本质的特征,就是坚持党的领导。必须把党管宣传、党管意识形态、党管媒体、党管互联网原则落实到位,提升信息化条件下文化领域治理能力,在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,全面贯彻新时代中国特色社会主义文化思想,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化。紧紧围绕建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态形态,坚持以社会主义核心价值观为引领,不断构筑中国精神、中国价值、中国力量,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。

第二,着力激发全民族文化创新创造活力。文化的生命力在于创新创造。要落实党的二十届三中全会部署,坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一,把激发创新创造活力作为深化文化体制机制改革的中心环节,加快完善文化管理体制和生产经营机制。改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制,孕育催生一批深入人心的时代经典。积极营造良好文化生态,推动文化创新创造活力持续迸发。探索文化和科技融合的有效机制,实现文化建设数字化赋能、信息化转型。

第三,始终坚持文化建设着眼于人、落脚于人。文化强国之“强”最终要体现在人民的思想境界、精神状态、文化修养上。要提升文化服务和文化产品供给能力,增强人民群众文化获得感、幸福感。重视发挥文化养心志、育情操的作用,涵养全民族昂扬奋发的精神气质。把育人才、建队伍作为重要而紧迫的战略任务,建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。

第四,在创造性转化和创新性发展中赓续中华文脉。高扬中华民族的文化主体性,把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好,发展好,是当代中国共产党人的历史责任和神圣使命。要坚持古为今用、推陈出新,坚持创造性转化、创新性发展,深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的精神内涵,用马克思主义激活中华传统文化中的优秀因子并赋予其新的时代内涵,发展新时代中国特色社会主义文化。秉持敬畏历史、热爱文化之心,坚持保护第一、合理利用和最小干预原则,推动文化遗产系统性保护和统一监管。健全文化遗产保护传承体制机制。

第五,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。当前,世界百年变局加速演进,国家文化影响力竞争也日趋激烈。作为负责任大国,我们必须更加主动地宣介中国主张、传播中华文化、展示中国形象。要推进国际传播格局重构,构建多渠道、立体式对外传播格局。强化用文化同世界对话的理念,广泛开展形式多样的国际人文交流合作。更加积极主动地学习借鉴人类一切优秀文明成果,创造一批熔铸古今、汇通中外的文化成果。

文章指出,建设文化强国是全党全社会的共同任务。要加强对党中央对宣传思想文化工作的集中统一领导,完善文化建设领导管理体制机制。各级党委和政府要把文化建设摆在突出位置,切实加强组织领导,汇聚起文化强国建设的强大合力。

## 银川启用低空无人机公共服务应用项目

(紧接第一版)工作人员在操作室远程下达任务,无人机便能在三五分钟内快速抵达现场作业,极大地提高了监管的时效性,节省了大量人力和物力。

“如果遇到暴雨导致路面积水,可以在相关部门工作人员到达之前,利用无人机快速呈现巡检范围内的地表情况,为相关部门提供支持,确保交通畅通。”技术人员介绍,在无人机飞行过程中,一旦发现可疑情况,后台会自动报警并拍照取证,工作人员可在操控室第一时间远程操控,实现定点悬停、疑点放大、精准识别。

据了解,无人机还可搭载探照灯、喊话器等设备,满足多场景作业需求。例如,搭载红外热成像相机后,借助高分辨率成像能力和AI图像识别技术,无人机可以突破时间、空间和环境的限制,只要有明显的温度变化,就能被发现,在自然资源调查监测、林草防火、人员救助等工作中,都可以拓展应用、大显身手。

## 宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设文化强国》。

文章强调,党的十八大以来,我们坚持把文化建设摆在治国理政突出位置,作出一系列重大部署,形成新时代中国特色社会主义文化思想,推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就,社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

文章指出,建设文化强国,事关中国式现代化建设全局,事关中华民族复兴大业,事关提升国际竞争力。我们要锚定2035年建成文化强国的战略目标,坚持马克思主义这一根本指导思想,植根博大精深的中华文明,顺应信息技术发展潮流,不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化,不断增强人民精神力量,筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

文章从5个方面对加快建设文化强国作出部署。第一,坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路。这条道路最本质的特征,就是坚持党的领导。必须把党管宣传、党管意识形态、党管媒体、党管互联网原则落实到位,提升信息化条件下文化领域治理能力,在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,全面贯彻新时代中国特色社会主义文化思想,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化。紧紧围绕建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态形态,坚持以社会主义核心价值观为引领,不断构筑中国精神、中国价值、中国力量,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。

第二,着力激发全民族文化创新创造活力。文化的生命力在于创新创造。要落实党的二十届三中全会部署,坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一,把激发创新创造活力作为深化文化体制机制改革的中心环节,加快完善文化管理体制和生产经营机制。改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制,孕育催生一批深入人心的时代经典。积极营造良好文化生态,推动文化创新创造活力持续迸发。探索文化和科技融合的有效机制,实现文化建设数字化赋能、信息化转型。

第三,始终坚持文化建设着眼于人、落脚于人。文化强国之“强”最终要体现在人民的思想境界、精神状态、文化修养上。要提升文化服务和文化产品供给能力,增强人民群众文化获得感、幸福感。重视发挥文化养心志、育情操的作用,涵养全民族昂扬奋发的精神气质。把育人才、建队伍作为重要而紧迫的战略任务,建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。

第四,在创造性转化和创新性发展中赓续中华文脉。高扬中华民族的文化主体性,把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好,发展好,是当代中国共产党人的历史责任和神圣使命。要坚持古为今用、推陈出新,坚持创造性转化、创新性发展,深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的精神内涵,用马克思主义激活中华传统文化中的优秀因子并赋予其新的时代内涵,发展新时代中国特色社会主义文化。秉持敬畏历史、热爱文化之心,坚持保护第一、合理利用和最小干预原则,推动文化遗产系统性保护和统一监管。健全文化遗产保护传承体制机制。

第五,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。当前,世界百年变局加速演进,国家文化影响力竞争也日趋激烈。作为负责任大国,我们必须更加主动地宣介中国主张、传播中华文化、展示中国形象。要推进国际传播格局重构,构建多渠道、立体式对外传播格局。强化用文化同世界对话的理念,广泛开展形式多样的国际人文交流合作。更加积极主动地学习借鉴人类一切优秀文明成果,创造一批熔铸古今、汇通中外的文化成果。

文章指出,建设文化强国是全党全社会的共同任务。要加强对党中央对宣传思想文化工作的集中统一领导,完善文化建设领导管理体制机制。各级党委和政府要把文化建设摆在突出位置,切实加强组织领导,汇聚起文化强国建设的强大合力。



## “宁夏民政救助通”小程序上线 困难群众申请救助实现“指尖办”

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 李毓琛)“‘宁夏民政救助通’微信小程序不仅可以快速申请救助,还能查询办理进度,特别方便!”4月15日,银川市金凤区满春园社区低保户王女士说,因视力一级残疾,出门不便,经社区民政专干贾露手把手教学,她掌握了小程序的操作流程。据悉,“宁夏民政救助通”小程序日前正式上线,通过数字化手段简化救助流程,实现困难群众“指尖申请、全

程跟踪、透明查询”。

作为试点地区,银川市民政局在全市确定638名管理员、市级设置2名管理员,及时跟进指导各县(市、区)注册率、签署率,并通过开展培训已覆盖民政干部、社区工作者、网格员等基层力量1000余人次。“打开小程序可以看到社区申请救助的人员情况,对于重度残疾人我们可以线上协助授权。”在兴庆区丽景街街道组织开展的“宁夏民政救助

通”小程序专项培训会上,银虹社区民政专干徐丹说。

“宁夏民政救助通”小程序上线以来,银川市各县、市(区)民政局明确专人深入各乡镇(街道)、村(社区)对推广应用情况进行指导,协同工作人员、社会救助核查员、网格员等组建“救助通推广小分队”,针对高龄独居、行动不便等特殊困难群体,采取“面对面”指导、“手把手”帮办模式,重点解决注册登录、

电子授权签署等操作难题。

截至目前,“宁夏民政救助通”小程序线上注册人数已突破21万人,电子授权人达2.4万人,注册率54.5%;电子授权书签署2万余份,完成率48.2%,2024年通过提高低保标准、落实渐退政策等措施,发放救助金4.5亿元,惠及4.05万名城乡低保对象。

设计“盐池旅游创新路线”,要求包含长城遗址和滩羊元素;分析历年荞麦产量与降水量的关系——

## 盐池基层干部实践课用AI解码“土特产”

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 贺 静

“输入近3年滩羊出栏量、饲料价格和电商销售数据,AI真能预测明年行情?”4月14日下午,盐池县农业农村局局长孙峰在盐池县委党校的提问,拉开2025年盐池县首期“局长讲坛”暨人工智能专题培训的序幕。这场以人工智能应用为主题的专题培训,吸引全县各部门及乡镇街道100余名主要负责人参加。

作为盐池县“专业能力提升年”的创新之举,此次培训打破常规:没有照本宣科的理论灌

输,取而代之的是“AI+特色产业”的实战推演。

“设计‘盐池旅游创新路线’,要求包含长城遗址和滩羊元素。”盐池县文化旅游广电局局长李月新率先“尝鲜”。5秒后,系统生成“明长城徒步+非遗毡房体验+AI智能牧羊人互动”的方案,让邻座几位局长眼前一亮。盐池县投资促进服务中心主任陈华立即掏出手机拍照记录:“这个思路为下周的招商方案提供了有益参考。”

培训现场逐渐变成“头脑风暴”会场。

冯沟乡党委书记王新华尝试用AI分析历年荞麦产量与降水量的关系;高沙窝镇党委书记吴晓强借助人工智能起草了一份《光伏板清洗用工协议》范本。

“这才是干部培训该有的样子。”盐池县委有关负责人说。近年来,盐池县针对应急、环保、农业、政法等不同领域,开展专业培训116期。“我们坚持思想铸魂强根基,专



4月14日,工人在安装太阳能光伏组件。宁国运灵武100万千瓦光伏复合项目是我区规划建设的硅基绿电园区项目,项目计划总投资27.3亿元,规划建设100万千瓦光伏发电设施以及相关附属设备,新建一座330千伏变电站接入银川东750千伏变电站,主要承担银川经济技术开发区重点企业绿电替代任务,项目建成后,每年可减少55.64万吨标煤消耗,以及152.97万吨二氧化碳、108.75吨烟尘等污染物排放。

本报通讯员 袁宏彦 摄

社区党委、物业公司、物管会、商户和居民代表现场“会诊”——

## 停车场沉降难题终有解

本报记者 杨 超

“这次我们会把地砖全部撬掉,用商混彻底打平地面。”4月14日,在北京悦豪物业公司总经理徐湘的承诺中,困扰银川市金凤区新华联广场16号公寓近3年的停车场沉降难题迎来根治方案。

2023年3月起,金凤区新华联广场16号

公寓停车场就因严重下沉开裂而屡遭投诉,后裂缝越来越大,雨天积水,车辆颠簸,商户和居民苦不堪言,“修补就像打补丁,不到半年又塌陷了,顾客都不敢把车停这儿。”接到群众投诉,金凤区满城北街街道立交桥社区多次协调,但物业公司表示“这是开发商遗留问题”,开发商又表示“已过保修期”,双方僵持不下,问题迟迟无法解决。

4月14日,金凤区人大代表张紫娇召

开了“商圈议事会”,组织立交桥社区党委、物业公司、物管会、商户和居民代表现场“会诊”。

“今天不追责,只找解决方案。”张紫娇说。

“我们提议分区施工,便于居民和消费者通行。”商户们建议。

“我们希望尽快解决问题,裂缝越来越大,再不解决,就有安全隐患了。”居民们纷



## 灵武互嵌式社区打造群众最安心的港湾

宁夏日报报业集团全媒体记者 黄 英

“小杨修剪的树枝就是好,果子结得繁,口感也甜。”4月15日,灵武市水木灵州三期居民76岁老人张凤汉对帮她修剪枣树的小杨赞不绝口。

张凤汉口中的“小杨”是64岁的杨发升,水木灵州三期物业公司管理人员,也是小区居民。17年来,杨发升以热心肠闻名,更是小区独居老人的“百事通先生”。“提起邻里团结,我可是一面镜子呢。”杨发升自豪地说。

杨发升为何如此自信?源自他对小区独居老人的情况了如指掌:小区有34户独居老人;77号楼的老齐刚做完胃部手术,身体

还在恢复期;79号楼的张凤汉大姐独自居住,家里水电有问题……

“这些年,我们没少吃小杨家的油饼。”86岁的阎效奇与杨发升相识40多年,自两家住在同一个小区后,逢年过节,杨发升家做好吃的,总会惦记着给阎效奇老两口送去品尝。这一送,就是17年。

杨发升的妻子金梅英也是个热心肠,更是做美食的行家。水木灵州社区打造“老邻居搭把手”帮帮团,邀请各小区厨艺好的妇女为社区34户独居老人做饭、送饭,金梅英积极报名。“平时也没啥事,做点力所能及的事帮助老年人,给子女做个榜样。”金梅英说。

这两天,西湖社区的“邻里话访”特别热闹,志愿者胡彩琴带领“领家娘娘”为小区60岁以上的老人钩织坐垫。“领家娘娘”志愿者服务队成立于2024年,成员大多是社区的移民妇女。“冬天的围巾、四季的坐垫都是这些‘娘娘’一针一线钩织出来的。”西湖社区党总支书记马红说。

西湖社区以“幸福邻里”为载体,推出“睦邻·家 暖民心”服务,打造邻里话访、邻家小院等议事平台,鼓励在职党员、志愿者和各族群众积极参与社区治理,组织开展社区环境卫生整治、邻里公益集市、各类技能培训等活动,打造“15分钟便民圈”,做到为

民服务零距离。

近年来,灵武市把空间、文化、经济、社会、心理等“五个嵌入”作为各民族群众交往交流交融的基础,加快构建互嵌式社会结构和社区环境,探索打造西湖社区、镇河塔社区互嵌式样板。依托“1+N”模式,推动党建引领与社区红石榴家园、历史文化与民族团结进步等实训基地同步发力,持续促进各民族深度交往交流交融,推动各民族群众你中有我,我中有你的和谐关系不断巩固。用心用情办好各民族群众家门口的小事,解决群众反映强烈的难点、堵点、痛点问题,让社区成为各民族群众最放心、最安心的港湾。

## 中卫建成高洁净金属离子实验室 可精准检测铅、镉、砷、汞等20多种金属离子杂质

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体见习记者 杨月儿)近日,随着最后一批设备调试完成,宁夏同辉气体有限公司在中卫工业园区正式投用金属离子实验室。该实验室专为满足半导体行业高精度检测需求而建,将进一步提升企业质量控制能力,助力高端材料研发与生产。

宁夏同辉气体有限公司品控部相关负责人介绍,该实验室总投资300万元,于2024年11月启动建设,严格按照ISO14644-1千级洁净标准打造,可有效避免交叉污染,确保实验数据的准确性。实验室配备了安捷伦电感耦合等离子体质谱仪,检测精度可达ppt级(万亿分之一),并支持多元素同步分析。此外,实验室还配备了Milli-Q IQ Element超纯水系统和恒温恒湿控制系统,为实验提供稳定的环境支持。可精准检测铅、镉、砷、汞等20多种金属离子杂质,适用于医药、电子材料、半导体等多个领域。同时,实验室建立了严格的质量追溯体系,从样品登记到数据分析,每一步均有详细记录,确保检测数据的真实性和可追溯性。

纷纷表示。

经商议,北京悦豪物业公司决定采纳“破除地砖+混凝土整体浇筑”方案,并主动承担改造的全部费用。立交桥社区现场建立施工监督小组,提出施工全程要设置围挡,每日清运建筑垃圾,确保“还大家一个平整的停车场”。

“路修好了,正好又到旅游旺季,生意肯定更红火。”商户们高兴地说。

“从互相‘踢皮球’到物业共担责任,这场议事会开了个好头。”立交桥社区物管会代表马桂香说。

据了解,该社区近年来通过“商圈议事会”已先后解决商户油烟扰民、停车位改造等12件难题。